



Qué es el Presupuesto Español de Culto y Clero

Por A. de Castro Albarrán
(De la Agencia FARO)

El reciente acuerdo del Gobierno Español de instaurar, de nuevo, el Presupuesto de Culto y Clero hace de actualidad este tema. De actualidad y de interés. Prueba de ello son, sin duda, las varias insinuaciones que yo mismo he recibido para tratar de este asunto en los periódicos. No es, ciertamente, muy fácil hablar o escribir, públicamente, el tema, antes de que la Iglesia y el Estado hayan dicho su palabra definitiva acerca de esta espinosa materia. Nos decidimos, sin embargo a escribir tres artículos, de alcance simplemente vulgarizador, que ayude un poco a ilustrar la enorme ignorancia que existe, comúnmente, en este punto de tan vital importancia para la Patria y para la Iglesia. Y como estos artículos habrán de ser, meramente, de carácter histórico, confiamos que podremos obviar en ellos esos inconvenientes a que antes aludimos.

¿Qué es, pues, en España, el Presupuesto de Culto y Clero?

Sus raíces son ya un poco antiguas y su historia se entrelaza con la triste historia de lo que se ha llamado «las riquezas de la Iglesia Española».

Es innegable que, al alborar del siglo XIX, la Iglesia Española disfrutaba de pingües riquezas que siglos de fe y de religiosidad habían ido acumulando en las manos de la Madre común.

Pero estas riquezas tienen una triste historia, escrita, a lo largo de más de un siglo, por la impiedad y la revolución atea.

Ante todo, a nadie debe escandalizar el que la Iglesia hubiese llegado a ser dueña de tan inmensos tesoros.

Nuestro filósofo Balmes explicó atinadamente este hecho en sus «observaciones sociales, políticas y económicas sobre los bienes del Clero». No es de extrañar, viene a decir el gran filósofo apologeta, que la Iglesia llegase a poseer tan cuantiosas riquezas: «la influencia e intervención (de la Iglesia) en todo género de negocios, la dirección en todos los ramos, la gratitud en las familias y de los pueblos las proporcionan siempre y en abundancia».

Pero sucedió lo que era de temer, una vez que los principios liberales comenzaron a infiltrarse en los gobernantes: que el Estado sintió, bien pronto, el apetito desordenado de los bienes de la Iglesia, que cedió a la tentación y se apoderó de ellos.

Todo el siglo XIX no es, en este aspecto, sino un continuado despojo de los bienes de la Iglesia, perpetrado a mansalva por los gobiernos liberales.

Iniciáronse los primeros intentos desamortizadores en las Cortes de Cádiz; los conatos llegan a ser en gran parte sacrilegios hechos consumados durante la segunda etapa constitucional, de 1820 a 1823; pero es en 1833, 36 y 37, cuando aquel «nigromante» como los umbones de entonces llamaban a Mendizábal... realizó en frase de Mendémez Pelayo, «ese inmenso latrocinio... que se llama desamortización».

Es incalculable la cuantía de riquezas que este bárbaro expolio arrebató a la Iglesia. El ministro de Hacienda, Cangas Argüelles, valoraba, en las Cortes de 1920, los bienes eclesiásticos de España en cuatro mil quinientos millones de pesetas. Alvarez Guerra, en su «método y descripción de la Hacienda pública», estima que el valor de estos bienes era mucho mayor, pues solo sus rentas, según el cálculo de este economista, ascendían, en el comienzo del siglo XIX, a la suma de dos mil seiscientos millones de pesetas.

Pero no es preciso hacer mucho hincapié en la cuantía de lo robado. Lo que más importa señalar es que aquel momento inicia ya el período final de la historia de las riquezas de la Iglesia española. Un pasado ignominioso, en el cual cada vez se va afianzando y aun ampliando más el despojo sacrilego de la Iglesia.

Es verdad que el Concordato de 1851 trató de traer un arreglo a aquel caótico estado de cosas; pero la realidad fué que, en este Concordato, la Iglesia, por bien de paz, hubo de renunciar, ya definitivamente, a todos aquellos bienes que había malvendido el Estado.

Más todavía: de aquella «universal liquidación» anterior al Concordato, habiéndose salvado, todavía algunos bienes de la Iglesia. Pero, aún de estos bienes, salvados de los primeros naufragios, hubo de desprenderse la Iglesia, en virtud de una cláusula de un Concordato, en la cual se estableció que los bienes devueltos a la Iglesia habían de ser entregados al Estado a cambio de inscripciones intransferibles de la Deuda. Esta cláusula fué, de nuevo, ratificada y ampliada, después de las nuevas desamortizaciones del año 65, en el Convenio de 1859-1860. La Iglesia cumplió su compromiso y entregó las riquezas que la quedaban, al Estado.

Este es el momento definitivo que marca en la vida de la Iglesia Española la etapa moderna de una misera economía, impuesta, hipócritamente, por la legalidad de un Estado que se declaraba oficialmente católico en los artículos de la Constitución.

Y este es asimismo el momento de determinar ya la fijación, digámoslo así, definitiva, del célebre presupuesto español de Culto y Clero.

**

El Estado Español, por muy liberal y muy revolucionario que se mostrase, no se atrevió, ordinariamente, durante el siglo XIX, a dejar a la Iglesia totalmente abandonada en aquella miseria a la que él mismo la había empujado. Este abandono, fuera de algunos momentos de excesiva exacerbación revolucionaria, debió parecer siempre demasiado enorme. Por eso, los mismos gobiernos desamortizadores trataron, frecuentemente, de otorgar a la Iglesia algunas compensaciones parciales por

los bienes desamortizados y los diezmos suprimidos. Y la forma de esta compensación quisieron hallarla frecuentemente en «el presupuesto de Culto y Clero». Esto es la tendencia marcadísima que se advierte en el Estado español, todo a lo largo del siglo XIX. Los gobiernos, voluntariamente, sin esperar aún, a veces, sin atenderse a resoluciones concordadas, por sí y ante sí van estableciendo el «presupuesto» como medio de subvenir a las necesidades de la Iglesia empobrecida, cumpliendo de esta manera sus obligaciones de justicia para con ella. Así lo establece ya la Constitución de 1837 y de ella lo van copiando las de 1845, 1846, 1869 y 1876.

La Iglesia, en cambio, muestra siempre su resistencia a este sistema de reparación y de compensación. En el Concordato de 1831—El último Concordato celebrado hasta ahora—y en el Convenio adicional de 1859-1860, se dejan a los Presupuestos Generales del Estado tres partidas, solamente: la de reconstrucción y reparación de templos, la del sostenimiento del Culto y la del Clero Conventual.

Todas las demás necesidades de la Iglesia habían de ser cubiertas por otros modos que nada tenían que ver con los presupuestos del Estado.

Pero el Estado, ya en 1862, en vez de ajustarse a lo acordado, prefirió cargar sobre el Presupuesto todas las partidas que habían de integrar la dotación total de la Iglesia.

La Iglesia, por bien de paz, otra vez tolera esta decisión unilateral del Estado y, de esta manera, queda ya consolidado el presupuesto de Culto y Clero.

No es, pues, este presupuesto ningún regalo que los gobiernos liberales venían haciendo a la Iglesia.

No es, siquiera, un modo concordado de cumplir el Estado Español las obligaciones de Justicia para con la Iglesia, derivadas de la supresión de los diezmos, de la desamortización y permutación de los bienes eclesiásticos.

Es, lisa y llanamente, el medio que el mismo Estado escogió, libre y espontáneamente, y aún estableció, de una manera unilateral, en oposición a las disposiciones concordadas, para el cumplimiento de todas aquellas cargas de justicia que sobre él pesaban, a cuenta de su intervención en el sagrado patrimonio de la Iglesia.

El temporal de lluvias en distintas regiones de España

En Galicia

VIGO.—El temporal de lluvias ha sido imponente durante la noche última y el día de hoy. De Villagarcía comunican que el río Cón se desbordó y que ha inundado una amplia barriada. Las autoridades locales y fuerzas de la guarnición acudieron a prestar los primeros auxilios a los vecinos. Algunas familias han tenido que abandonar sus hogares.

Se han desbordado los ríos inundando los campos cercanos a consecuencia del enorme temporal de lluvias.

El río Sar, sigue creciendo, amenazando la villa de Padrón.

De Cundi se reciben también noticias de haber sufrido grandes daños la población a causa del desbordamiento.

En Pontevedra, las aguas, han invadido los pisos bajos de las casas,

situadas en la plaza de Valentín García. La inundación derribó los muros de los molinos situados junto a la Estación.

En los puertos pesqueros hay gran escasez de pescado.

Se han registrado apogones de luz, tanto en Vigo como en los pueblos cercanos.

—Las inundaciones en Padrón a consecuencia del desbordamiento del río Sar, adquieren proporciones de gran gravedad. Las aguas han alcanzado en las calles un metro de altura y los vecinos de estas calles han tenido necesidad de evacuar las casas o alojarse en los pisos altos.

Los guardias municipales, auxiliados por parte del vecindario, procuran atender en cuanto es posible a las familias que con la inundación se encuentran aisladas en las casas.

En algunos lugares estos auxilios tienen que prestarse con embarca-

Bélgica y Holanda en favor de la paz

LA SITUACION MILITAR

La guerra duerme, el invierno se acerca y si pone cara adusta, tal vez de al traste con las sospechadas operaciones. Una patrulla alemana se ha adentrado en el frente occidental. A las proximidades de la línea francesa llegó, penetrando en una aldea francesa en la que no había ser viviente. La guerra les había expulsado a todos. Los teutones volvieron a su campo sin haber hallado rastro alguno del enemigo. Solo hallaron mucha tierra recientemente removida, rollos de alambres tendidos en el suelo, unas trincheras a medio construir y abandonados junto a una cuneta restos de un avión gigante que días antes, abandonó los espacios en medio de un incendio espantoso y cayó en tierra entre las dos líneas combatientes.

Las noticias de esta inactividad en el frente occidental, según el correspondiente Garriga, no sorprenden a los alemanes. Las esperaban porque Hitler ha puesto especial empeño en la responsabilidad de iniciar las hostilidades entre Francia y Alemania correspondía al primero de estos dos países. La frase de «no atacaremos nunca los primeros» sigue teniendo vigencia en Alemania.

En Francia los soldados se preguntan por qué razón se ha declarado la guerra a Alemania, obediendo a la presión inglesa y por qué otra razón, después de haberse declarado la guerra, ésta no se lleva a efecto. Consigno aquí una noticia que suele ser un sintoma.

BERLIN.—Se conoce un característico episodio acaecido sobre la línea Sigfrido y que merece ser recordado: se trata de un suceso oficialmente documentado. Dicho día, mientras el Führer pronunciaba su gran discurso de paz, en un determinado momento varios soldados franceses comenzaron a salir sigilosamente de las trincheras; algunos se acercaron a las alambradas y uno de ellos arrojó una piedra en la que se hallaba atado un papel que decía lo siguiente: «Querriamos conocer el discurso de Hitler. El deseo de los soldados franceses fué enseguida satisfecho con la entrega de una gran cantidad de copias del discurso en lengua francesa. Se dice que el hecho llegó rápidamente a conocimiento en las líneas francesas y que naturalmente el

Como la lluvia persiste, se teme que las aguas sigan creciendo, y para que pueda establecerse un servicio regular de vigilancia en Padrón y de socorro, se espera la llegada de varios botes de Puente de Cesures. El fuerte viento reinante ha agravado la situación, dificultando el abastecimiento.

En Vega de Campo y otros numerosos pueblos, el temporal ha ocasionado inundaciones considerables. El gobernador civil de la Coruña ha visitado los lugares inundados para conocer la cuantía de los daños y ha ordenado que salgan camiones con víveres.

En Ciudad Real se llena un pantano

CIUDAD REAL.—Nueve millones ochocientos setenta y seis mil doscientos veinte metros cúbicos de agua ha embalsado el pantano de Gaset, enclavado en el término de Fernán Caballero. Esta cantidad ha sido recogida desde el 21 de octubre hasta el día de hoy. Ha mejorado el tiempo, después de unos días de temporal, que originaron la crecida de los ríos en bastante proporción.

mando francés no se alegrase en extremo de la actitud arbitraria de sus soldados. Aproximadamente, tres días después fué hallado colgado en los parapetos alemanes un cartel con el siguiente texto: ¡Camaradas alemanes! mañana seremos sustituidos; pero quienes van a tomar nuestro puesto son también buenos muchachos» (C. I. B.).

La guerra casi exclusivamente se dirige contra el pabellón inglés, bien sea en el aire bien en la mar; en tierra las armas descansan de momento, esperando acaso que las lluvias dejen de mojar los campos.

Resumen del día

ALEMANIA:

Berlin.—Oficialmente se anuncia que, a partir del día 20, aumentarán las raciones de víveres y grasas.

Berlin.—Pasado mañana hablará Hess, conmemorando la histórica fecha del 9 de noviembre del 23, en que los nazis se batieron en Munich con la policía marxista.

Berlin.—En la Bolsa los valores mostraron hoy tendencia al alza, y la mayor parte de las operaciones han sido de compra.

Berlin.—En nota oficial se hace una serie de preguntas a la Gran Bretaña para saber por qué Inglaterra ha respondido con dilaciones a las diversas proposiciones pacíficas de Alemania.

FRANCIA:

París.—En el Ayuntamiento ondea la bandera a media asta por la muerte del burgomaestre de Bruselas.

París.—La Asamblea de las Cámaras de Comercio acordó colaborar fomentando la producción para la mayor eficacia de las medidas de defensa nacional.

París.—Al revisarse en Lila las cuentas del alcalde comunista Lecoq descubrióse un gran desfaldo de cantidades que el alcalde repartía a sus correligionarios. Lecoq ha sido detenido.

París.—La Academia de Ciencias comunica que los doctores Ramón y Lamaw han preparado una nueva vacuna contra el tétano superior a las precedentes que inmuniza totalmente de esta infección tan propagada en tiempos de guerra.

NUEVA YORK:

World Telegram.—Estados Unidos podrán exportar inmediatamente 800 aviones. Después, la exportación no alcanzará la cifra de 1.000 aviones mensuales. En general, el material de guerra que se envíe a Europa será muy escaso.

LONDRES:

The Times.—La prueba de la «neutralidad» de la U. R. S. S. es la conquista de la mitad de Polonia cuando ésta era incapaz de defenderse.

Daily Telegraph.—Molotov es un humorista de primer orden y sus paradojas son propias de Bernard Shaw.

SOFIA:

Feera y Dness.—Bulgaria comparte enteramente la actual política de Italia sobre la neutralidad.

Slovo.—El Tratado de comercio italo-búlgaro crea un favorable clima para la paz en los Balcanes.

BUDAPEST:

Pester Lloyd.—Las entrevistas militares celebradas por Mussolini prueban la firme decisión de Italia para hacer frente a cualquier eventualidad internacional.

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

TOKIO:

Kokumin.—No se puede ser optimista respecto a las futuras relaciones del Japón con los Estados Unidos.

BELGRADO:

Lloyd Yugoslavo.—Al incluir empresas yugoslavas en las listas negras, Inglaterra aplica a los neutrales el derecho de guerra. Es una medida caótica e injusta.

Parte alemán

En el Oeste, sin acontecimientos dignos de mención, excepto una débil actividad de la artillería y de las patrullas de reconocimiento por ambas partes.

Cerca de Maguncia ha sido abatido un avión británico, y cerca de Saar Lauden, dos franceses. (Efe).

Parte francés

Actividad local de patrullas y de artillería sobre diversos puntos del frente. (Etéfani).

Vapor hundido

ESTOCOLMO.—Ayer se hundió el vapor «Toridal», que llevaba cargamento de papel a Italia. (Efe).

Comentarios a la situación

PARIS.—La Agencia Havas, en su comentario militar, dice que exceptuando los golpes de mano sin importancia en el Oeste del Sarre, no ha ocurrido ninguna novedad en el frente.

Los medios militares franceses desmienten las noticias sobre evacuación de la ciudad de Forbach. (Efe).

BERLIN.—La Agencia Efe comunica desde Berlín que el panorama de la guerra nada nuevo presenta.

La visita de la rey Leopoldo a La Haya es interpretada como el comienzo de una colaboración entre Bélgica y Holanda para intentar una mejoría del estado desastroso de las exportaciones actuales y de las importaciones necesarias para la vida normal.

Se destaca que las negociaciones ruso-finlandesas han sido interrumpidas nuevamente hasta que los delegados finlandeses reciban nuevas instrucciones de su Gobierno. (Efe).

Aumenta el racionamiento

BERLIN.—Los periódicos alemanes comentan el aumento en el racionamiento de víveres en Alemania, y señalan que es una prueba más de que Alemania resiste al bloqueo. (Efe).

Balance de la situación

BERLIN.—Haciendo el balance de la situación militar, después de dos meses de guerra, la DNB llega a la conclusión de que la victoria es cierta para el Reich, porque en el plan estratégico de las potencias occidentales para comprometer al Reich en dos frentes a la vez ha fracasado. El bloqueo económico no tendrá ninguna eficacia por la fuerza y resistencia de Alemania. (Stéfani).

Llamada a la paz

LA HAYA.—He aquí el texto de la llamada a la paz hecha por los reyes de Bélgica y Holanda a los jefes de los Estados beligerantes:

«En esta hora de ansiedad para el mundo entero, antes de que el conflicto estalle en toda su violencia sobre el frente Occidental, tenemos la convicción de que nuestro deber es levantar una vez más nuestra voz.

Hace algún tiempo que los beligerantes declararon que no serían contrarios al examen de una base razonable y bien fundada para una paz

(Continúa en la 4.ª página)

¡A AVILA!

ELACIONES

Ayer, de peregrino y hoy, de morador. ¡Qué ventura y qué regalo de los cielos!

AVILA, la de *mil ciento treinta y dos metros sobre el nivel del mar*. En el Viejo Continente solamente me la igualan en altura dos o tres. El aire seco, las aguas exquisitas; nieves perpétuas a la vista, cielo raso y profundamente azul; el panorama magnífico y asceta. Y aquí se me juntaron Tierra y Cielo en ósculo de amor, que, germinado y florecido, es ja Mística Española!

Todo te brinda, cuerpo, sanidad; todo te brinda, espíritu, ambrosía.

AVILA, la de la *gran solera de cristianismo viejo, primerizo*. Que me la cristianó un discípulo del mismísimo Santiago, San Segundo. ¡Si daré con su casita...! ¡Si sorprenderé todavía en el ambiente los trazos de sus manos, que ungió Pedro; aquellas bendiciones de eficacia tan suprema que me hicieron estos cristianos de aquellos nietos del gran Hércules...!

AVILA, la de los *moros y cristianos*: La épica. Todo el drama sagrado de la Reconquista se me hará en adelante cifra y caso en las luchas y gestas que discurrieron por la gran muralla: Tarik, el usurero aprovechado de la gran traición, que me lo arrasa todo; los dos bravos Alfonso mellando el poderío del gran Abderramán; Ramiro y Garcí-Fernández burlando los furros del tigre de Almanzor; «Conde Sancho» el Triunfador... El nudo entero de los cuatro siglos de desarrollo aquí; y es preludio sin igual del desenlace esa Jimena acaudillando a las «ensombreradas» que le ponen a Abdalla, carne de gallina. Supiéralo de niño y no aprendiera sino por Avila amurallada la lección de Historia de «Moros y Cristianos».

Harélo a mi sabor ahora...

AVILA, la de los *Reyes Alfonso madre*. ¡Oh y qué estampa ésa, perpetuada en el escudo, del Rey Niño de Castilla, que Avila guardara «vivo e sano», asomando por el «somío del cimborrio que es junto a la puerta» a cuyo pie el mala entraña de su padrastró el Rey Aragonés «humilla su cabeza fasta el arzón»! ¡Y qué romance ése, el de las «Fervencias», el «Canto del Reto», de un lado digna los de Blasco el Retador y de otro, hervor de ira de los abulenses por el crimen de aquella alevosía de matar a los rehenes fiadores de la entrada del padrastró! Y aquí hallo tutoria el de las Navas... Regazo de madre de Reyes es el tuyo, Avila: ¡qué orgullo y qué fianza entrar en él!

AVILA, la *digna*. Incluso a lo Fuenteovejuna. Ahí la veo, todavía palpitante de pueblerina indignación al otro lado del Grajal, la parodia escandalosilla del destronamiento del rey impotente (en estatua). «¡Fuera la corona, porque es otro quien gobierna por él!» y el Arzobispo mismo se la arranca! «¡Fuera la espada, porque descuida la justicia!» y el conde de Palencia se la quita de la mano! «¡Fuera el cetro, por su apatía e indolencia!» y el conde de Benavente se lo saca con mayor violencia... En este riñón de Castilla se hizo nervio adamantino el sentido de la dignidad.

AVILA la de los *valientes caballeros*. Los de Zorita y de las Jaras de Sevilla, los del tipo del granadero de Ciudad Rodrigo...

Y AVILA, la de la *Viejecita de Sonsoles*. Por allí llegaba ya, ayer mismo, el Mangada... Pero hoy, en el corro de «La Palidonia» (de los rojillos) cantan las niñas:

«Ellos» —«Animo, milicianos; Avila en frente está: mañana en las murallas los vamos a colgar».—
—«¡Ay que dolor!»
Salí una vieja y... ¡eran millón».—

«Nosotros» —«¿Ay? ¡Ja, ja, ja!»
Había echado a andar calles adentro, cuando—histórico—me corta el paso un puñado de chicleas en gre-

guería de risas de cristal que nunca oí.

Pasado el lance, se me agolparon en la imaginación, hecha escenario en fuga de visiones, los monumentos todos abulenses, siendo tónica de vida y de color su arte tan primo y su religiosidad tan acendrada.

¡Oh! *Las murallas*, únicas del mundo, fenicias y romanas y moras y cristianas!

¡Oh! *Las Casas Fuertes* y los *Palacios* de feudal enjuncia y castellano señorío...

¡Oh! *La Catedral* de rancia maravilla... El gótico, por ventura mas viejo que el francés; las fachadas recargadas de arrequives de santera, pero la torre sin la peneta del chapitel—que es mejor la mantilla castellana—; y al viento, el reto, hecho blasón, del filosoficograma.

«El León, hecho Cordero, bajó de su fortaleza a nuestra naturaleza»...

Y aquel altar mayor, el mejor de toda catedral, que comienzan los trazos nervudos del gran Berruguete y rematan las filigranas de Vasco de Zarza; y aquella sala capitular en que resuena todavía el furor bravo de los Comuneros; y aquel Tostado que, en su gesto del «non sum plus», continúa perdurablemente su cotidiana composición de las tantas cuartillas de folio para la pirámide sin fin de sus volúmenes...

¡Oh! *San Vicente*... La Santa Sofía de España, la «Juradera» de mayor excepción, la recogida y santa camarilla para en ella descalzarse la gran Reformadora del Carmelo, pero, sobre todo, el mausoleo digno de los tres simpatiquísimos hermanitos mártires, el Vicente, la Sabina, la Cristeta; el atrio, haces de palmas en arcos de triunfo; las torres, coronas de Infantes visigodos; el sepulcro, respirando embrujo evocador de la serpiente centinela de los cuerpos insepuitos y que un día oprimirá con sus anillos al judío mercader que osa tocarlos...

¡Oh! *San Pedro*... Flor del románico, todo gallardía en puertas y ventanas; y el rosetón frontal, halo ajustado para esa magnífica Teresa señora de la plaza, y el sol para el frontón Alcázar cuando el sol se pone...

¡Oh! *Santo Tomás*... El Muy Ilustre Convento-Universidad dominicano, regalado hasta el mismo con la presencia de los Reyes Católicos, por entre cuyo claustro del Silencio tranquea todavía cejijunta y piadosa juntamente la figura del gran Inquisidor...

Y ¡oh! el *conventito* donde me tuvieron en el calabozo al muy bendito *Juan de la Cruz*, para darle el solaz requerido por su noche del alma y el pie de sus lirás del amor dolido... ¡Qué bien dicen las múltiples cigüeñas por su torre...!

Y ¡oh! *La Encarnación*... y ¡oh! «*Las Madres*»... y ¡oh! «*La Santa*»... donde verá hecha anécdota de donaire castellano y roció de micles celestiales, la jornada sublime del serafín Teresa y el raudal primerizo de su cristalina teología...

Abrete, corazón, al repique sonoro de estos maitines sanjuaneros que se te entra embriagador por el sentido.

Y maitines, en efecto, de la «Santa amurallada y mística Ciudad» fueron mi primer sueño.

Al abrir la ventana, en la alborada, por las almenas de los muros, por los aleros de las Casas Fuertes y de los Conventos, muchedumbres de tordos y gorriones terminaban Laudes romanceando un rezo,

Abajo me esperaba la pimpollada de lirios entreabiertos de los seminaristas.

—¿Qué? ¿Le gusta esto?—
—Mire no más. Traigo sangre del Cid; amo el arte reviejo; tengo mis puntos de juglar; soy por temperamento, ya que no por gracia, místico perdido; es mi ilusión ser jardinero de los lirios del altar...

Avila, vieja, épica y artística; Avi-

En Las Navas del Marqués

Se va a reponer próximamente la placa de la «Plaza de don Manuel Delgado Barreto»

Por José ALTABELLA

En la vida de los pueblos hay personas que por su buen comportamiento, relacionado con ellos, ejercen siempre un saludable influjo de eterno elogio, de merecedora alabanza. Tal el caso admirado y admirable del mártir del periodismo español don Manuel Delgado Barreto con el pueblo castellano de Las Navas del Marqués. En la brillante biografía del llorado caballero que con su pluma realizó constantes campañas de patriotismo, éste será, sin duda alguna, un capítulo de gran interés. Y en los anales recientemente traspuestos del histórico pueblo de Las Navas—rubeniana flor de archivo «municipal y espeso»—, la figura prócer de Delgado Barreto es seguro que habrá adquirido ya la merecida—y bien ganada—ejecutoria de ejemplaridad a que se hizo acreedor por la bondad de sus obras y la prodigalidad de sus benéficas acciones.

Allá por el primer decenio de este siglo, don Manuel, acompañado de su señora y dos hijas, marchó de veraneo al pueblo de Las Navas del Marqués, excelente lugar serrano, donde abundan, como bendición de Dios, pintorescos riscos y sanos pinares. En su día, cuando el viaje de la familia Delgado Barreto tuviera lugar, el hecho no tendría más trascendencia que la nota simpática y cordial que los colegas de don Manuel dieran a sus «Ecos de Sociedad». Llegaba allí el ilustre canario con la paternal esperanza de ver restablecida pronto la quebrantada salud de sus dos pequeñas, entonces tiernas criaturas de diez a doce primaveras. A él, sus muchas ocupaciones en la Villa y Corte—la política, el periodismo...—no habían de dejarle tiempo para tomarse unas vacaciones más extensas. Iba allí algún jueves que otro, y todos los sábados, quedándose hasta el lunes. Y así un año, otro, otro más..., tantos como fué a veranear a Las Navas. El excelente clima, la altitud sobre el mar, la salubridad de las aguas, las vastas extensiones de pinares resineros, la plácida quietud de la vida del campo... todas las buenas cualidades de esta estación veraniega parece que se unieron para llevar al intranquilo ánimo de don Manuel el descanso moral de ver a sus hijas repuestas y fortalecidas físicamente. El, que era hombre profundamente espiritual, cristiano y religioso, creía también con los ojos abiertos al milagro de la fe—¿y por qué no?—que fué una gracia hecha por el venerado y venerable Santo Cristo de la Salud.

Era un don divino que hacía, uno más en la larga lista de los que de Él se cuentan, esta imagen del Redentor por quien tanta devoción sienten todos los hijos y vecinos de Las Navas, en una de cuyas iglesias se venera su sagrada imagen, y cuya fiesta la conmemoran la segunda dominica de Agosto. Tanto piadoso fervor hubo de sentir la familia Delgado Barreto, por la citada versión plástica del Hijo de Dios en la Cruz, que en su residencia de Madrid, tenían una talla de este Cristo.

El carácter bondadoso y amable, todo afectuosidad y sencillez, del que fué fundador de «La Acción», se dejó sentir bien pronto en Las Navas. Diríase que desde el primer año que llegó a este pueblo, cual si fuere uno de esos genios protectores

la, cuerpo y alma de la sin par Teresa: de rodillas, los brazos extendidos y en los labios el beso de la gratitud y del cariño por único saludo, entro en tu seno con el antojo de entrar en la séptima Morada del Castillo de Cristal.

Gregorio Sedano.
Rector del Seminario
Diocesano

Sección religiosa

EL «ENEMIGO COMÚN»

NOVEMBRE

9

JUEVES

Dedicación de la Basilica del Salvador. Stos. Teodoro, Alejandro y Orestes; Ursino, Agripino, ob. Eustollia, Romana y Sopatra, vg.

La misa y oficio divino son de la Dedicación de la Basilica del Salvador, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Marias de los Sagrarios Calvarios

M.M. Reparadoras.—Por la mañana misa a las ocho y media, en la iglesia. Por la tarde, a las cuatro y media, rosario, lectura, plática y bendición con el Santísimo en la capilla interior del Convento.

Jueves Eucarísticos

San Antonio.—Por la mañana, a las ocho y media, misa conmemorativa. Por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio de los Jueves y plática Eucarística.

Por las almas del Purgatorio

San Juan.—A las seis de la tarde novena de Animas con responsos.

Magdalena.—El ilustre Patronato de las Benditas Animas ofrece solemne novenario en sufragio de los Fieles Difuntos.

Por la mañana, a las once, misa rezada. Por la tarde, a las seis, rosario, meditación, oraciones por las Almas del Purgatorio y Responso por los Fieles Difuntos.

La Santa.—La Comunidad de Padres Carmelitas, Semana Devota y Piadosos Abulenses dedican solemne novena en sufragio de los fieles difuntos. Por la mañana, a las ocho, solemne funeral.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, plegaria, sermón por el R. P. Ludovico de la Virgen del Carmen, ejercicio de la novena y responso solemne.

San Antonio.—Mes de Animas. Por la tarde, a las cuatro, rosario de difuntos, letanía, meditación y solemne responso.

so la inscripción. Esto fué en el año 1929. Doce años antes, también por sentir popular, fué rotulada la plaza del pueblo con el nombre egregio del gran maestro de periodistas. En el lugar más visible de la plaza leíase: «Plaza de don Manuel Delgado Barreto». Y para cualquier vecino o hijo de Las Navas era una satisfacción siempre que explicaba a la curiosidad forastera quién era ese hombre, con cuyo nombre se honraba el paraje más vistoso y transitado del pueblo.

Así las cosas, hasta que intrusos manos, motores de viles odios políticos e inmorales pasiones, la quitaron, al advenimiento de la República. Todo el pueblo, ese infausto día, consternado ante tan salvaje acción, recibió como una puñalada espiritual, asestada en lo más entrañable de sus esencias de bien nacidos. Hubo muchísimos que lloraron ante el villano acto. La valentía de aquellas lágrimas fué la más bella postura y el más recio gesto que significara la reivindicación al comportamiento admirable de Delgado Barreto.

Ahora, al paso alegre de la paz, volverá a colocarse la placa que rotulaba con el nombre de don Manuel la Plaza Mayor de Las Navas del Marqués. El acto, que se celebrará próximamente, revisará gran brillantez. Y la significación de esta reposición, tendrá un doble motivo. Con ello se volverá a perpetuar el agradecimiento al bienhechor de este histórico lugar de Castilla y se rendirá un homenaje a uno de los más preclaros hijos de la Patria, caído en la gesta inmortal de nuestra gloriosa Cruzada Nacional. Y al presente! de ritual, que dé todo el pueblo en su memoria, irá un recuerdo a todos los caídos por Dios y por España y una consagración del deber de gratitud del pueblo de Las Navas.

Tipografía y Encl. de Senén Martín

ROMA.—El «Tevere», con el título el «Enemigo Común», publica el siguiente comentario de A. Trizzino: «Es curioso el cuento del «Enemigo Común». Para fijar una fecha de partida, desde 1793 a 1813 el «Enemigo Común» fué Francia, contra la cual fueron hechas siete coaliciones, una tras otra: en 1793, 1798, 1805, 1806, 1809, 1812 y 1813. Cada vez conseguía Inglaterra reunir un cierto número de Estados a su alrededor, con ayuda de los cuales era luego atacado el «Enemigo Común» hasta que era puesto fuera de combate.

Parecía, pues, que después del Tratado de Viena las cosas en Europa y el mundo hubiesen sido definitivamente ajustadas. Pero no pasaron muchos años y he aquí que aparece el nuevo «Enemigo Común». Esta vez se llama Rusia; contra la cual fué preciso organizar igualmente coaliciones y guerra. En 1853 —dice la historia—Inglaterra se unió a Francia y al Piamonte; tácitamente aliada se mantuvo el Austria; y del «Enemigo Común» se dió buena cuenta en la guerra de Crimea. Fueron así truncadas las pretensiones alimentadas por él mismo de bañarse en el Océano Indico y expandirse por el Asia Meridional, en las cercanías de la India. Digno de nota es el hecho de que Francia, a su tiempo «Enemigo Común», curada ya de este mal constitucional, pudo resultar un buen instrumento en la lucha contra el «Enemigo Común», su inmediato sucesor. De todos modos para que no resurgieran antiguas veleidades, en 1887 fué organizada otra coalición contra Rusia, que continuaba considerándose como «Enemigo Común», coalición que comprendió Inglaterra, Austria e Italia.

«Enemigo común» después de la guerra de Crimea fué también la China, contra la cual, en colaboración con Francia y Norteamérica, hizo la guerra Inglaterra en 1856, por una cuestión en la que tenía que ver el opio y que de esta sustancia tomó nombre.

En época reciente, seguir la etimología del «enemigo común» resulta más fácil por ser ya de dominio público. En 1914, «enemigo común» fué proclamado Alemania. Pero el ejemplo más clamoroso que recordará la historia será siempre el de 1935, en cuyo año fué proclamada Italia «enemigo común», y contra ella fué lanzada una coalición de Estados, como en la historia no podrá jamás volverse a ver otra igual, por el número de adheridos, por su potencialidad y recurso. En 1939 ha tocado otra vez el turno a Alemania, que ha sido ya calificada de «enemigo común» y el precio que está vez se pone a su cabeza es nada menos que su desaparición definitiva de la superficie de la tierra.

Por consiguiente, el «enemigo común» cambia cada vez con el transcurrir de los años. Y una vez es una potencia, otra vez es otra... lo que en cambio nunca varía son tres cosas. La primera que de la parte del «enemigo común» está siempre la barbarie, matanzas de niños, violaciones del derecho de gentes; y de la parte opuesta, en cambio, nobleza de intenciones, altruismo, civilización y derecho. La segunda, que hay siempre un jefe temible a quien abatir en la nación «enemigo común». La tercera, que Inglaterra no se ha encontrado nunca sola para realizar tan altos ideales y siempre en la parte opuesta al «enemigo común».—C. I. B.

Automóviles extraviados

MADRID.—Se va a disponer que los propietarios de coches extraviados presenten en la Dirección General de Obras Públicas el mayor número de datos que posean sobre sus vehículos. Una vez comprobados, la Jefatura confeccionará unos cartones que se colocarán en sitio bien visible con los datos necesarios. En la prensa se publicará una relación de todos los coches revisados por el ministerio.

Para dar cumplimiento a lo preceptuado en el Reglamento de la Prestación Personal, se hace presente que ha quedado expuesto al público en estas Oficinas, sitas en el Palacio de la Excm. Diputación Provincial, el Censo general de contribuyentes el cual queda expuesto hasta el día 15, de los actuales, durante cuyo plazo pueden formularse las reclamaciones que se estimen justificadas, bien entendido, que la persona no incluida por cualquier causa, debe dar inmediata cuenta en esta Comisaría, con el objeto de evitar las sanciones a que pudiera dar lugar su omisión, por la falta de presentación del correspondiente Boletín de inscripción.

Terminado mencionado plazo, no se admitirá reclamación alguna, debiendo conformarse los interesados con la cuota fijada en el mismo.

El comisario-interventor, Antonio Montero.

Arboles frutales

de todas clases. Jesús Verón, Calatayud (Zaragoza). Catálogo gratis a quien lo solicite. Dirigirse a don Emilio Sánchez. Gran Hotel. Avila.

Falang Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Camaradas de la Sección Femenina

Necesitando cuatro señoritas para atender el trabajo de una oficina, se hace público para todas las camaradas pertenecientes a esta Organización que quieran tomar parte en este servicio se pasen por esta Sección Femenina mañana, día 9, a las cinco de la tarde, siendo indispensable tener cumplido el Servicio Social.

La retribución será de seis pesetas por día.

La secretaria local.

CLASES PARTICULARES. Preparación de oposiciones. Razón: Plaza de Santa Teresa 1. (Estanco).

Enfermedad del ganado

A propuesta de la Inspección provincial Veterinaria y transcurridos 60 días desde la curación del último caso, se declara extinguida la epizootia de glosopeda que padecían los ganados de los términos municipales de Espinosa de los Caballeros, Gutierre-Muñoz, Orbita, Palacios de Goda, Villafranca de la Sierra, Navacepedilla de Corneja, Crespos y Nava de Arévalo.

MAESTRA NACIONAL necesito para dar clases a dos niños, de tres a ocho tarde. Ofertas por carta a doña Avelina González. San Juan de la Cruz, número 12.—Avila.

Registro civil

Día 8 de Noviembre
Nacimiento: Julia Martín Martín, (Puente Adaja, núm. 9)

ACADEMIA CIVICO-MILITAR
CLASES Y ESTUDIOS INTERNADO
Lope Núñez, 2. Teléfono 102 M. Carramolla, 22. Teléf. 355
AVILA

Instalada esta Academia en su nuevo local, dispone de amplios salones para clases y estudios, patios de recreo y deportes, con permanencia de las alumnos en la misma desde las 9 a las 13 y de las 15 a las 20 horas.

Clases preparatorias para ingreso en la Escuela Normal e Instituto; Bachillerato en régimen de Enseñanza Privada, Magisterio y Carreras Especiales.

Preparación para el Concurso-Oposición a la Policía Armada. A partir del día 6 dará comienzo el cursillo de preparación para el Examen de Estado del Bachillerato Universitario, cuya matrícula queda abierta en esta Academia.

Ecós de Sociedad

Viajeros

Han llegado a ésta a pasar una temporada con su distinguida familia los pundonorosos oficiales del Ejército don Antonio Palacios Montero y don Joaquín Palacios Cura, de guarnición en Huesca y Lugo respectivamente. Les deseamos grata estancia entre nosotros.

Necrológica

Entre las víctimas gloriosas de la revolución ateo-marxista y de los insignes mártires, sacrificados en el torbellino de odios con sadísimo satánico por los sin Dios y sin Patria, se cuentan los ilustres patricios, don Ildefonso Alvarez de Toledo y Samaniego, marqués de Villanueva de Valdeza, y don Mariano Alvarez de Toledo y Cabeza de Vaca, vizconde de la Armería, modelos ambos de preclaros caballeros cristianos y esclarecidos patriotas, cuyos más excelsos timbres de gloria sobre los legendarios blasones de sangre, fueron sus fervorosos sentimientos católicos, vertidos en multitud de prácticas de caridad desde las diversas asociaciones piadosas a que pertenecían, y sus acendrados amores españolistas, en los que fueron dechado de fidelidad, haciendo honor a los ilustres títulos de sus escudos nobiliarios.

En Avila gozaban estos ilustres próceres, hoy invictos mártires de Dios y de España, de incontables afectos y amistades, que elevan a Dios fervientes plegarias por el eterno descanso de estas víctimas y expresan a la ilustre y dolorida marquesa e hijo y demás familia su profundo pesar por la muerte de tan preclaros varones. A estos generales testimonios de sentimiento unimos el nuestro más expresivo.

Aniversarios

Hace dos años que murieron en esta ciudad las que fueron distinguidas y virtuosas señoras doña Julia Martín Nieto y doña Carmen Bayo Campo, de Avila.

—Hace un año que dió su vida por Dios y por España el alférez de Infantería del Tercio de Montejurra don Eduardo Pidal Sancho-Mata.

Por las almas de estos finados se han aplicado sufragios en diversos templos.

A las respectivas familias renovamos nuestro sentimiento.

Obreros del campo

El Subsidio Familiar os concede unos beneficios sin exigiros contraprestación alguna.

SE NECESITAN

ayudantas y oficiales de Sastrería y un chico para botones. Referencias, Oficina Local de Colocación Obrera.

SE CEDEN

pastos para 800 cabezas lanaras y 50 vacunas. Para informes, Julián Martín, Villanueva de Gómez.

Ante el campeonato nacional de la Sección Femenina

MADRID.—Ayer tarde, en presencia de la delegada nacional, Pilar Primo de Rivera, se celebró el sorteo entre las provincias inscritas para el campeonato nacional de la Sección Femenina que se celebrará en Barcelona del 14 al 18 de noviembre.

Quedaron designados los equipos que han de enfrentarse en las eliminatorias.

Salta a la vista la importancia de estos campeonatos. La Sección Femenina interesa la formación intelectual y técnica en las escuelas del hogar, las escuelas rurales y las de capacitación profesional, y viene ahora a comenzar la educación de la mujer española bajo el signo del deporte para lograr la formación de las futuras madres. Dos mil muchachas de todas las provincias españolas—madres futuras— van a reunirse en Barcelona para una vistosa demostración deportiva.

LICENCIADO en ciencias daría clases particulares e idiomas. Informes San Segundo 14 pral. de 13 a 15 horas.

Devoluciones por la Hacienda Pública

MADRID.—El «Boletín Oficial del Estado» publica una disposición de Hacienda dando instrucciones para la devolución de ingresos indebidos y depósitos en metálico.

Las Delegaciones de Hacienda procederán a disponer que en el actual ejercicio sea efectuado el pago de los acuerdos ya adoptados de devolución de ingresos indebidos cuya cuantía no exceda de 150.000 pesetas, siempre que el ingreso hubiese sido realizado antes del 18 de julio de 1936 o en fecha posterior si el ingreso tuvo lugar en oficina del territorio liberado.

Los depósitos constituidos en metálico, tanto en la Caja general de Depósitos como en las sucursales, con anterioridad al 18 de julio de 1936, y los efectuados en zona nacional a partir de dicha fecha o de la en que el territorio receptor fué liberado, se devolverán dentro del actual ejercicio en curso, siempre que así lo haya dispuesto mediante orden correspondiente la autoridad u organismo a cuya disposición estuvieran constituidos.

Los acuerdos u órdenes que en lo sucesivo se adopten sobre la devolución de ingresos indebidos o depósitos en cuanto no se refiere a ingresos en arcas del Tesoro marxista se ejecutarán conforme al procedimiento normal.

Denuncias

La Guardia civil del puesto de Avila ha denunciado al vecino de Martínez José Blázquez Muñoz, al de Alba de Tormes (Salamanca) Manuel García Amores, al de Bularros Valentín Sáez Martín, y al de Avila Marcos Hernández García, todos por infracción al Código de Circulación.

—Por el mismo motivo la de el puesto de El Tiemblo, ha denunciado al vecino de Amavida Pedro San Segundo Fernández, la de Burgo-hondo a los vecinos del mismo Felipe Martín González y Victoria Martín García, la de Salobral al vecino de Niharra Benito Jiménez Martín, la de Nava de Arévalo al vecino de Albornos Miguel López Jiménez, y la de Adanero al vecino de Blascosancho Zacarías Martín Gutiérrez.

—Por la de Casavieja lo ha sido el vecino del mismo pueblo, Angel Sánchez García por pastoreo furtivo.

Importante incendio

ZARAGOZA.—Esta noche se ha declarado un violento incendio en el taller de automovilismo de Aviación situado en la calle del Carmen, a consecuencia de haberse prendido dos bidones de gasolina.

Acudió el Parque de Bomberos, que logró dominar el fuego a poco de iniciado, sin que se haya registrado desgracias personales y siendo las pérdidas sufridas de relativa consideración.

Un descarrilamiento

MURCIA.—Ha descarrilado un tren de viajeros que iba de Murcia a Caravaca, en la estación de Aguafaz, resultando cinco personas heridas de pronóstico reservado.

El material sufrió daños de consideración.

Viene de la 1.ª página

equitativa. Nos parece que es difícil a los beligerantes en las circunstancias actuales ponerse en contacto directo con el fin de precisar sus puntos fundamentales y buscar una aproximación. Nosotros estamos dispuestos, si esto satisface a las potencias beligerantes, a facilitar por todos los medios de que disponemos y los que nos puedan sugerir, un examen de los elementos susceptibles de llevar a un acuerdo. Esto constituye, en nuestra opinión, una misión que debemos cumplir para el bienestar de nuestros pueblos e interés del mundo entero.

Esperemos que nuestra oferta, será aceptada, lo que marcará el primer paso hacia el establecimiento de una paz duradera. (Stéfani).

Pérdidas de la Marina Británica

LONDRES.—Hoy ha sido publicada una declaración oficial en la que se dan cifras relativas a las pérdidas de la Marina Británica durante los dos primeros meses de guerra. De los dieciocho millones y medio de toneladas que posee Gran Bretaña, afirma esta comunicación, que sólo se ha perdido un 1 por 100. Durante la primera semana de guerra se perdieron once barcos, con un total de 64.000 toneladas; mientras que la última semana de guerra o sea la que terminó el 4 de noviembre pasado sólo se habían perdido 240.000 toneladas en 56 barcos hundidos.

Los franceses, por su parte, han perdido seis buques. Estas pérdidas están compensadas—dice la declaración—por los buques botados recientemente. (A. E.)

La propaganda alemana en el frente francés

BERNA.—Los alemanes continúan su propaganda en el frente francés por medio de globos, algunos de los cuales han sido arrastrados por el viento hasta Suiza. (Efe).

Actividad aérea en el Rhin

BERNA.—Al amanecer de hoy se ha observado una gran actividad aérea en el Rhin. Ha sido visto un avión francés, perseguido por aparatos alemanes. El avión francés pudo llegar a las líneas, después de haber volado sobre el Rhin. (Efe).

BERNA.—Comunican de Basilea, que se ha oído cañoneo hacia la línea Maginot. (Efe).

Los territorios considerados como frente de guerra

BERLIN.—En relación con una noticia publicada por la Agencia Havas, según la cual se consideraba como territorio del frente, toda la orilla izquierda del Rhin, se declara en los círculos competentes que tan solo han sido prohibidos los viajes a los territorios evacuados, es decir, el verdadero frente. (Efe).

Complemento a la línea Maginot

PARIS.—Se anuncia oficialmente

Han sido renovados el Ayuntamiento y Comisión Gestora de la Diputación de Salamanca

SALAMANCA.—El Ayuntamiento y la Diputación gestora de Salamanca han sido reorganizados. Han sido nombrados Presidente de la Corporación, don Francisco García Rivillo y García, gestores don José Ortiz de Urbina, don Lázaro Andrés, don Evaristo Hernández Sánchez, don José Gómez Rudolfo y don Antonio Villar Portearroyo.

Presidió el acto de la constitución del nuevo organismo provincial, el gobernador civil quien pronunció breves palabras. Le contestó el Presidente accidental de la comisión gestora saliente, señor Martín Alonso.

A continuación habló el nuevo Presidente. Terminada la sesión se enviaron telegramas de adhesión al Generalísimo y al Ministro de la Gobernación.

A última hora de la tarde se reunió el Ayuntamiento, tomando posesión de sus cargos los nuevos concejales.

Son estos los señores Fernando Sánchez Martínez, Mariano Armillos, Angel José Vallarín, José León Muñoz, Manuel Blanco Díaz y Justo Juqueru Ruiz. Presidió el acto el alcalde señor Torres ya curado de las heridas que sufrió en el reciente accidente de automóvil. Se pronunciaron discursos y se enviaron telegramas a las altas jerarquías del Estado.

La línea aérea directa Roma-Barcelona

ROMA.—Desde el pasado mes de octubre el Ala Littoria ha abierto al tráfico una línea aérea directa entre Roma y Barcelona. Dicha línea encuentra en Barcelona enlace aéreo para Valencia y para Madrid por medio de los servicios de la Compañía española «Iberia». La salida de Roma tiene lugar todos los martes, jueves y sábados a las 7,15 de la mañana con llegada a Barcelona a las 9,55. La salida de Barcelona tiene lugar en los mismos días de martes, jueves y sábados a las 13,20, con llegada a Roma a las 16. C. I. B.

Luis Benito Martín AGENTE DE NEGOCIOS

Plaza de Santa Teresa, 5. Tel. 211

Confección de testamentarias. Declaraciones de herederos. Liquidación del impuesto de Derechos Reales. Redacción de instancias. Presentación de documentos en Centros Oficiales y Oficinas particulares.

que se están terminando las fortificaciones a lo largo de las fronteras de Suiza, Luxemburgo y Bélgica, completándose así la línea Maginot. Las nuevas fortificaciones se componen sobre todo de instalaciones de artillería y grandes lagos artificiales.—(Stéfani).

Entierro de cinco marinos alemanes

LONDRES.—Los cadáveres de cinco marinos alemanes encontrados en la playa de Hythe han sido enterrados en el cementerio militar, envueltos en banderas nazistas, habiéndoseles rendido honores militares y religiosos.—(Stéfani).

Recuerdo importante

MILAN.—«Popolo d'Italia» en un recuadro habla de la traición perpetrada contra Italia en el Tratado de Versalles, y añade que es necesario revisar el tratado o pagar los errores y hacer justicia a Italia. (Ng.)

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

La urbanización de las calles madrileñas

MADRID.—Poco más de seis millones de pesetas es la cantidad con que el Ayuntamiento está procediendo a la pavimentación de calles desastrosas por los rojos y procedió al desescombro de otras muchas. Con aquella suma se ha subvencionado el transporte de 120.000 metros cúbicos de escombros, se han pavimentado 280.000 metros cuadrados de superficie en 71 calles, se han relabrado más de 10.000.000 de adoquines para las nuevas pavimentaciones y los restos de ellos se han empleados como grava. De los desmontes de la plaza de toros se han extraído 100.000 metros cúbicos de arena, para las obras municipales, que producen mil pesetas diarias. No hay otro material nuevo que el cemento y los bordillos.

Merced a los contratos con riegos asfálticos, el Ayuntamiento ha obtenido un beneficio de 18.000.000 de pesetas.

Personalidades japonesas visitan la Ciudad Universitaria

MADRID.—Procedentes de Barcelona y Zaragoza han llegado a Madrid las personalidades japonesas que han hecho el viaje a España para recorrer diferentes ciudades y frentes de la pasada guerra, invitados por el jefe de la Sección Anticomintern. La Comisión se compone de un funcionario del Ministerio de Asuntos Exteriores y del secretario y otros miembros de la Embajada japonesa en Roma.

Durante su estancia en Barcelona quedaron profundamente impresionados al visitar las checas. En Zaragoza se detuvieron algunas horas, trasladándose a Madrid, desde donde continuarán su viaje al Sur de España.

Esta Misión tiene como principal objeto el recopilar datos de la actuación marxista en España. Esta mañana recorrieron los frentes de Madrid; especialmente el de la Ciudad Universitaria, donde expresaron su encendido entusiasmo para el Ejército español y el Caudillo, condenando los bárbaros procedimientos de la horda roja.

Los ilustres excursionistas se muestran encantados de las atenciones recibidas, así como de las bellezas del pueblo español, especialmente de la labor realizada después de la guerra, consiguiéndose la rápida y casi total normalización de la vida nacional.

PASTOS

Desde Diciembre se ceden pastos para ovejas y vacas en Cabeza Rubia. Más de 2.000 fanegas de tierra. Alconchel. Razón: Muñoz Casillas. Badajoz.

Dos versiones

(O. R.)—Ha llegado a Londres el primer tren-hospital de esta guerra. Este hecho le ha comunicado la radio de Londres en dos versiones que no dejan de tener un sabroso matiz. En la emisión inglesa se dijo que el tren-hospital no llevaba más que «soldados enfermos y heridos por accidente». En una emisión en lengua alemana esos enfermos y heridos por accidente se habían convertido de pronto en «soldados ingleses heridos en el frente». Si se recuerda el comunicado alemán que recientemente dijo con marcada concisión: «Hasta ahora no han podido señalarse tropas británicas en las avanzadas del frente del Oeste» podrá verse fácilmente dónde termina la verdad de esa ambigua emisión londinense y dónde empieza la propaganda inglesa.